AKT203 FINANSAL MATEMATIK

BOLUM 2
BILESIK FAIZ




Bilesik Faiz

Faiz ddenen her dénemden sonra tahakkuk eden (elde edilen) faizin anaparaya eklen-
mesiyle hesaplanan faiz tOrine Bilesik Faiz denir. Bilesik faiz islemlerinde faiz isleyen
periyot: yil, yanyil (6 ayda bir), ceyrek yil (3 ayda bir), ay, hafta, gin veya surekli ola-
bilir.

P: Anapara, S'nin simdiki degeri, S'nin iskontolu deger,
S: Toplam deger, birikmis deger, P'nin bilesik degeri,

£ Yl cinsinden zaman,

m: Bir yilda faiz 6denen ddnem sayisi,

n: Toplam faiz 6denen dénem sayisi, n = m.tile hesaplanir,
jm:-Yilda mkezisleyecek olan yillik faiz orani,

i:DOnem basinaisleyen faizorani, i= % ile hesaplanr.



Bilesik Faiz

Ornek 1.12. j15 = %24 = i="?

— 024 -
m=12ddnem [ay) var, aylik ([dénemlik) faiz orani: i= 4’—2 = ===0,02=%2

BirPanaparasi, 1.déneminbasindadénembasinaifaizoraniile yatinldigindan.ddénemin

sonunda S birikmis degeri asagidaki gibi hesaplanir:

1. dénem sonunda faiz: I = P.ive birikmis deger: S=P +P.i= P(1 +1),

2. dénem sonunda faiz: I = P(1 +/).i ve birkmis deger: S = P(1+)+P(1+i).i=
P(1+)(1+i)=P(1+i0)3,

3. dénem sonunda faiz: | = P(1 + i)%.i ve birikmis deder: S = P(1 + > + P(1 + i).i =
P(1+i2(1+i)=P(1+10)?,

n. dénem sonunda tUmevanm ile birikmis deger:| S = P(1+i)" |ya da daha acgik bir




Bilesik Faiz

Y
Jm.t

S=P 1+l

Boylece S birikmis degerinin simdiki degeri P = S(1 +/)™" ya da daha acik bir ifade ile

( 'm}—m.f
P=S"+i

fomOl0 ile bulunur.

m — oo halinde faiz ddenen ddonem kesikli olmakian cikip sUrekli hale geldiginden bu
durumda kullanilan bilesik faiz orani sUrekli bilesik faiz orani olarak adlandinlir ve
j- ile ifade edilir. Surekli bilesik faizde S birikmis degeri lim (1+ =) = &* bilgisi

yardimiyla asagidaki bicimde hesaplanir:
S=pP.e-!




Bilesik Faiz

Ornek 1.13. a) 1000 TL'nin %12'den 2 yillik basit faizini bulunuz.
b] 1000 TL'nin 6 ayhk faiz demeli %12'den 2 yillik faizini bulunuz.

a) P=1000, r=0,12, t=2==1=1000.0,12.2=240TL

b) Periyot 6 ay oldugundan 1 yildaki donem sayisim = 2 ve t = 2 oldugundan toplam
ddénem sayisin =m.t = 2.2 = 4't0r.

P =1000, j, =0,12,i= %32 =0,06 == S = P(1+i)" = 1000(1 + 0,06)* = 1262,48 TL
bulunur. Budurumda faizde =5 - P =1262,48 — 1000 = 262,48 TL olur.

Ornek 1.14. Birkimse emekliligiicin tasarruf yapmak Uzere Subat2010'da bankaya
100000 TL yatinrsa, aylk faiz6demeli% 12 yillik bilesik faiz oranindan Subat2030'da
kac parasiolure

P =100000, t=20, m=12, n=20.12 =240, j, =0,24, f=0%= 0,01

== S=P(1+i) = 1000001 + “%}2‘"’ = 1089255, 37 TL.



Esdeger Oranlar

Verilen bir P anaparasi ve j, orani icin m degeri arttikca S birikmis degeri de artar.
Farklh m degerlerine sahip iki j, oranina, ayni zaman sUrecinde ayni S degerini veri-

yorlarsa esdeg er oranlar denir.

Ornek 1.15. 10000 TL'nin j, = 0,12 oranindan m = 1,2, 4, 12,52, 365 icin ayn ayn 10

yilsonra ne kadarolacaginihesaplayiniz.

ml|t| n | i P |S=P(1+i)
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